
Ά Εξάμηνο 

ΘΕΟ.121 

Εισαγωγή στην Παλαιά Διαθήκη (Υ) 

Αθανάσιος Παπαρνάκης 

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες γνωρίζουν τα επί μέρους βιβλία της Παλαιάς Διαθήκης και τα 
ιστορικοφιλολογικά προβλήματά τους με έμφαση στο περιεχόμενο, τον χαρακτήρα, τον 
συγγραφέα, τον τόπο και χρόνο συγγραφής, τον σκοπό, τη γνησιότητα και τη γένεση αυτών. 
Επίσης κατανοούν τα βασικά στοιχεία διαμόρφωσης του Παλαιστίνιου και του 
Αλεξανδρινού Κανόνα, την παράδοση του εβραϊκού κειμένου της Παλαιάς Διαθήκης, από 
την αρχική συγγραφή του μέχρι σήμερα και την ιστορία του κειμένου της μεταφράσεως των 
Ο΄, τα πορίσματα της σύγχρονης έρευνας και την εν γένει θεολογική και διαχρονική αξία της 
Παλαιάς Διαθήκης. 
 

ΘΕΟ.125 

Εισαγωγή στην Καινή Διαθήκη (Υ) 

Κωνσταντίνος Νικολακόπουλος 

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες γνωρίζουν τα επί μέρους βιβλία της Καινής Διαθήκης και τα 
ιστορικοφιλολογικά προβλήματά τους με έμφαση στο περιεχόμενο, τον χαρακτήρα, τον 
συγγραφέα, τον τόπο και χρόνο συγγραφής, τον σκοπό, τη γνησιότητα και τη γένεση αυτών. 
Επίσης γνωρίζουν την ιστορία του Κανόνα της Καινής Διαθήκης, τα πορίσματα της 
σύγχρονης έρευνας και γενικά τη θεολογική και διαχρονική αξία της Καινής Διαθήκης. 

 

ΘΕΟ.181 

Γενική Εκκλησιαστική Ιστορία Α΄ (Υ) 

Χρυσοβαλάντης Κυριάκου 

Το μάθημα αναφέρεται στην ιστορία της ίδρυσης και εξάπλωσης της Εκκλησίας στους 
αποστολικούς χρόνους, τον θρησκευτικό συγκρητισμό, την αυτοκρατορική λατρεία, την 
πρώτη περίοδο των διωγμών, τη νομική υπόσταση της Εκκλησίας καθώς και στους 
μεγάλους διωγμούς του 3ου και 4ου αιώνα. Επίσης περιέχει την πολιτική του Μ. 
Κωνσταντίνου, τον Αρειανισμό και τις Ωριγενιστικές έριδες, τον Νεστοριανισμό, τον 
καθορισμό του Χριστολογικού Δόγματος, τον Μονοφυτισμό και επεκτείνεται στη 
θρησκευτική πολιτική των αυτοκρατόρων μέχρι την εποχή του Ιουστινιανού. 

 

ΘΕΟ.130 

Προσωπικές και Επικοινωνιακές Δεξιότητες (Υ) 

Όλγα Σολομώντος-Κουντούρη 

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες καθοδηγούνται στην ανάπτυξη δεξιοτήτων μελέτης και 
οργάνωσης της μελέτης και του χρόνου τους, καθώς και δεξιότητες ενεργητικής ακρόασης, 
ομιλίας και επιστημονικής γραφής. Στηρίζονται στην ετοιμασία και παρουσίαση ομιλίας 
μπροστά σε ακροατήριο, καθώς και στην ετοιμασία γραπτού δοκιμίου. Μέσα από 



βιωματικά εργαστήρια αναπτύσσουν βασικές κοινωνικές, επικοινωνιακές, συναισθηματικές 
και διαπολιτισμικές δεξιότητες.  

 

ΘΕΟ.140 

Γλωσσικές Δεξιότητες (Υ) 

Χριστίνα Χατζηαυξέντη 

Το μάθημα στοχεύει στην ανάπτυξη των γλωσσικών δεξιοτήτων (παραγωγικών και 
προσληπτικών) των φοιτητών και των φοιτητριών τόσο στον γραπτό όσο και στον 
προφορικό λόγο. Πιο συγκεκριμένα, στοχεύει στη διδασκαλία των απαραίτητων γνώσεων 
και τεχνικών: α) για την παραγωγή γραπτού νεοελληνικού λόγου (σύνδεση όρων πρότασης, 
σύνδεση προτάσεων, παράγραφος, σύνδεση παραγράφων κ.λπ.), β) για την καλύτερη 
κατανόηση του γραπτού λόγου και την επιτυχή προσπέλαση σύνθετων κειμένων και γ) για 
την παραγωγή προφορικού λόγου. Τέλος, το μάθημα αποσκοπεί στη βελτίωση της 
ορθογραφίας των φοιτητών και των φοιτητριών, στον εμπλουτισμό του λεξιλογίου τους και 
στην εμβάθυνση στις σημασιολογικές χροιές μέσω συγκεκριμένων παραδειγμάτων και 
ασκήσεων.  

 

ΘΕΟ.160 

Πληροφορική Η/Υ (Υ) 

Ιλιάδα Τοφαρίδου 

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εισάγονται στις βασικές αρχές χρήσης των Η.Υ., με έμφαση στα 
προγράμματα του Microsoft Office. Γνωρίζουν το διαδίκτυο και εξασκούνται στη 
διερεύνηση θεμάτων, στη συλλογή πληροφοριών και στη δημιουργία κειμένων, 
παρουσιάσεων, λογιστικών φύλλων και ταινιών. Δύνανται να χρησιμοποιούν 
αποτελεσματικά την τεχνολογία τόσο για τις εργασίες τους, όσο και για τις προσωπικές τους 
ανάγκες.  

 

ΘΕΟ.143 

Ξένη Γλώσσα/Αγγλικά Α΄ (Υ) 

Καρολίνα Λάμπρου 

Το μάθημα στοχεύει να εξοικειώσει τους φοιτητές και τις φοιτήτριες με τη βασική ορολογία 
της θεολογικής επιστήμης όπως αυτή διατυπώνεται στην Αγγλική γλώσσα. Οι θεολογικές 
έννοιες προσεγγίζονται μέσα από κείμενα όπου οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εξασκούνται 
στην κατανόησή τους και στην οργάνωση γραπτού και προφορικού λόγου, σε θέματα 
σχετικά με τον κλάδο της Θεολογίας.  

 

 

 

 

 



Β΄ Εξάμηνο 

ΘΕΟ.122 

Θέματα Ιστορίας των Χρόνων της Παλαιάς και της Καινής Διαθήκης (Υ) 

Αμαλία Προκοπίου-Νεοκλέους 

Το μάθημα εισάγει στη μέθοδο και τις βασικές αρχές της επιστήμης της Ιστορίας γενικά. 
Αξιοποιεί τις σύγχρονες μεθόδους της επιστημονικής έρευνας, και με τη συμβολή των 
κειμένων της Παλαιάς και της Καινής Διαθήκης, της Αρχαιολογίας και των εξωβιβλικών 
κειμένων παρουσιάζει τα γεγονότα της ιστορικής πορείας του αρχαίου Ισραήλ και της επί 
γης παρουσίας του Θεανθρώπου Ιησού. Εκτός όμως από τα ιστορικά γεγονότα παρουσιάζει 
και τις θρησκευτικές και κοινωνικές πτυχές της εποχής της Παλαιάς και της Καινής Διαθήκης.  

 

ΘΕΟ.161 

Εισαγωγή στη Χριστιανική Λατρεία (Υ) 

Γεώργιος Φίλιας 

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εισάγονται στην επιστήμη της Λειτουργικής, με αξιοποίηση 
βασικών αρχών και της μεθοδολογίας της επιστημονικής έρευνας. Μελετώνται οι βασικές 
πηγές της λειτουργικής επιστήμης μέχρι και τον 4ο αιώνα μ.Χ., καθώς επίσης η ιστορική 
εξέλιξη και το θεολογικό περιεχόμενο των διαφόρων φάσεων της πρώιμης χριστιανικής 
λατρείας. Αξιολογείται η σημασία του λειτουργικού βιώματος των πρώτων αιώνων και ο 
τρόπος με τον οποίο αυτό μπορεί να βοηθήσει το σημερινό λειτουργικό γίγνεσθαι.  

 

ΘΕΟ.131 

Μεθοδολογία Έρευνας (Υ) 

Κωνσταντίνα Δημητρίου /Ανάργυρος Αναπλιώτης 

Προσεγγίζεται το ακαδημαϊκό πλαίσιο μέσα στο οποίο αναπτύσσονται τα επιστημονικά 
κείμενα της Θεολογίας. Διδάσκονται δεξιότητες μελέτης, ικανότητες βιβλιογραφικής 
επισκόπησης, συγγραφής ακαδημαϊκού δοκιμίου και τα βασικά στάδια εκπόνησης 
πτυχιακής μελέτης. Διδάσκονται επίσης οι μέθοδοι έρευνας των κοινωνικών επιστημών.  

 

ΘΕΟ.108 

Πατρολογία Α΄ (Υ) 

Αρχιμ. Νικόλαος Ιωαννίδης 

Το μάθημα διδάσκει τα εισαγωγικά προβλήματα στη μελέτη των Πατέρων και των 
εκκλησιαστικών συγγραφέων (2ο-8ο αι.), τις μεθοδολογικές, θεολογικές, φιλολογικές και 
ιστορικοκοινωνικές προϋποθέσεις κατανόησης της θεολογικής και λοιπής προσφοράς τους. 
Επίσης, διδάσκει την ιστορικογραμματολογική έρευνα του βίου και των συγγραφέων και 
των Μεγάλων Πατέρων και διδασκάλων που έζησαν μέχρι και τον 8ο αιώνα.  

 

 



ΘΕΟ.141 

Αρχαία Ελληνικά Α΄ (Υ) 

Μαρία Παύλου 

Το μάθημα στοχεύει να εισαγάγει τους φοιτητές και τις φοιτήτριες στην αρχαία ελληνική 
γλώσσα και να διασαφηνίσει βασικές γραμματικές και συντακτικές δομές και λεξιλόγιο της 
αρχαίας ελληνικής. Επίσης, αποσκοπεί στο να καλλιεργήσει στους φοιτητές και στις 
φοιτήτριες τις απαιτούμενες γλωσσικές δεξιότητες, ώστε να είναι σε θέση να κατανοούν σε 
μεγαλύτερο βάθος και με μεγαλύτερη ευχέρεια απλά εκκλησιαστικά κείμενα στο 
πρωτότυπο. 

 

ΘΕΟ.142 

Αρχαία Εβραϊκή Γλώσσα (Υ) 

Πορφύριος Νταλιάνης 

Το μάθημα δίνει την ευκαιρία στους φοιτητές και στις φοιτήτριες να γνωρίσουν αφ’ ενός 
μεν τις γλώσσες στις οποίες έχει γραφεί η Παλαιά Διαθήκη και να ενδιατρίψουν, μετά τη 
γενική παρουσίαση των σημαντικών γλωσσών, στην αρχαία εβραϊκή γλώσσα. Με τη 
διδασκαλία της γραμματικής της αρχαίας εβραϊκής γλώσσας και με την εφαρμογή της στο 
πρωτότυπο κείμενο της Παλαιάς Διαθήκης θα μπορούν να το προσεγγίζουν, να αξιολογούν 
τις μεταφράσεις του, κυρίως των Ο΄, και να αναγνωρίζουν τις επιδράσεις της αρχαίας 
εβραϊκής σε αυτήν.  

 

ΘΕΟ.144 

Ξένη Γλώσσα/Αγγλικά Β΄ (Υ) 

Καρολίνα Λάμπρου 

Σε συνέχεια του μαθήματος ΘΕΟ.143, οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εμβαθύνουν στη βασική 
ορολογία της θεολογικής επιστήμης όπως αυτή διατυπώνεται στην Αγγλική γλώσσα. Η 
προσέγγιση των εννοιών επιτυγχάνεται με την κατανόηση κειμένων και την αναγνώριση της 
τροπικότητας διαφόρων κειμενικών ειδών. Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εξασκούνται σε 
δεξιότητες οργάνωσης και παραγωγής γραπτού και προφορικού λόγου, σε θέματα σχετικά 
με τον κλάδο της Θεολογίας.  

 

 


